

**Date of Sermon: 2011年二月13日**

## 耶穌受試探(四)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

### 經文

希伯來書2:18節：「他自己既然被試探而受苦，就能搭救被試探的人。」

希伯來書4:15-16節：「我們的大祭司並非不能體恤我們的軟弱。他也曾凡事受過試探，與我們一樣，只是他沒有犯罪。所以，我們只管坦然無懼的來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。」

### 上回(1/23)回顧

魔鬼試探的三大主軸是：上帝的兒子不該如此貧乏，上帝的兒子理該有公開的神蹟隨著他，以及上帝的兒子應該有地上的基業等。當我們回顧舊約聖經所述以色列人歷史，她實在顯出屬上帝百姓的豐盛，屬上帝百姓的神蹟滿滿，以及屬上帝的百姓當擁有美好的地上產業。這些本當是合理的事，因為主的使者，即聖子未道成肉身前，在舊約時期向人顯現時皆是榮耀的。

但是，當聖子隱藏祂身為上帝兒子的榮耀，道成肉身時，屬上帝的兒女的榮耀便不得如舊約時期一樣，那般地外顯。事實上，我們這榮耀的上帝兒女身份隱藏之深，直深入在上帝的心中。這是上帝將其救恩普及於各方各族之智慧的安排，因為只有這樣，聖靈的殿才可座立在上帝所愛之罪人的心中，不分猶太人或外邦人。

然而，撒但卻不斷抵擋上帝這旨意的安排，企圖試探上帝的兒女將這身份以各樣的方式突顯出來。撒但的目的無他，就是要我們依靠外在的證據，來確認自己那上帝兒女的身份。當我們糊里糊塗，不明究理地順著魔鬼的建議去行的時候，就很容易進入魔鬼其他進一步的試探中。當我們一進入魔鬼的試探，我們陷入罪中則是不可避免的事；當我們陷入罪中，魔鬼便可進而控制我們，使我們屬牠。

但，上帝的旨意是要我們當拜祂，單要事奉祂，因祂是我們主，我們的上帝，而我們的生命乃是要靠祂口裏所出的一切話。上帝的話告訴我們，我們藉著耶穌基督得兒子的名分，有聖靈為印記，在基督裏面得了基業。當我們越來越認識基督時，我們就越來越確定我們上帝兒女的身份；我們信基督，認識基督，我們就有他真理的道，我們也就受了所應許的聖靈為印記；這聖靈是我們得基業的憑據，直等到上帝之民，也就是上帝的產業被贖。

請大家特別注意，聖經解釋「撒但」這名的意思就是「抵擋」，這是魔鬼的別名，即魔鬼的工作就是要抵擋上帝的旨意。知此而觀今日教會處處追求豐盛、成功、醫病、趕鬼、說方言等，以這些外顯現象來證明自己是屬上帝的人，這豈不與魔鬼一樣，正在抵擋上帝在新約時期的安排？

### 上帝的話的見證

耶穌受洗後隨即被聖靈「催到」曠野受魔鬼的試探，其中沒有一點延遲，沒有一絲預備，也沒有對抗魔鬼過的經驗。可見，從上帝而來的見證，經由聖靈的施行，就有足夠的能力來抵擋魔鬼試探的攻擊。我們所領受的這見證必須是上帝的兒子，而且是上帝所愛的兒子的見證。每一位受

洗者都當將清楚他這新身份是安穩在父裏面的身份，且記住魔鬼試探新生者就是使其懷疑他的新身份。

魔鬼的試探雖採建議的方式進行，但試探本身就是一種攻擊性的行為。當魔鬼射發其試探主砲時，主耶穌的防禦盾牌是上帝的話，其防禦的能力則是出於聖靈。基督如此的虛己，藉以告訴凡在他裏面的人亦須如此行，應當常將上帝的話深藏在心中。今日基督徒常將魔鬼的攻擊掛在嘴邊，謂一切的不順利皆歸諸於魔鬼的工作。魔鬼的狡詐又見於此，因牠蒙蔽了無知的基督徒，轉移主戰場，隱藏牠試探的主砲，讓這些基督徒窮於應付其他小規模的次戰場。

### 人子耶穌接受魔鬼的試探

大多數基督徒對耶穌受試探感到困惑，認為(神人二性的)基督的神性必然勝過試探，而我們是罪人，怎可能如他一樣，輕鬆地勝過試探呢？有這樣想法的人顯然不明白「道成肉身」的意義，以為他的人性可以得著神性中之無所不知的知識與無所不能的能力，因此他的人性有神性的支撐，有能力可以勝過試探。這類基督徒常以此為理由，不去注意自己落入試探的事。

這樣的講法雖保持耶穌位格的唯一性，但卻也失去了神性與人性的各自不相混淆的真理。需知，位格唯一是真理，神人二性的不相混淆也是真理。若持以上的解釋，那麼耶穌自己一個人處理應付就足夠可以了，他根本不需要從父而來的見證，以及聖靈的工作。若是這樣，耶穌受魔鬼試探對我們和教會皆毫無益處。

耶穌既然不是以上帝的獨生子的身份接受魔鬼的試探，他「**不以自己與上帝同等為強奪的，反倒虛己**」，那麼我們就必須以他是奴僕的形像，人的樣式來理解這試探。也就是說，我們當以耶穌是我們的長兄，與我們一樣，來認識他所受的試探，「**他也曾凡事受過試探，與我們一樣，只是他沒有犯罪。**」

### 無佳形美容

我們在健康與充足的情況下傳講與聆聽耶穌受試探的事，以致常將這試探想得太過簡單。又，我們認識的主耶穌多半是榮耀尊榮的「主」，「上帝的獨生子」，「復活的主」等，這也使得我們認為耶穌受試探之事沒甚麼大不了。然，當我們想到人在曠野禁食四十晝夜後的形貌，便知事情不是這麼簡單，因為這時候的人是不像人的人，其形枯瘦如材，皮連於骨，肌肉量與水分量皆處在最低存活的臨界點，意志與情感皆處於最脆弱的狀態。思此，讓我們再次讀所熟悉的以賽亞書53章。

這章聖經所言的耶穌豈不正符合他四十晝夜未食的情況？難道他不是「無佳形美容」，「無美貌」？這樣子的耶穌若站在我們面前，我們必然如這裏所言，不羨慕他，不尊重他。甚至，我們還會藐視他，厭棄他。沒有人看到耶穌受試探時的樣子，會認為他是救贖主，個個必然掩面不看他，眾人也快快地離他而去。耶穌在這情形下看到我們如此對他，真是多受痛苦，常經憂患。

Mark Twain之“*The Prince and the Pauper* (王子與乞丐)”著作中，愛德華王子 (Edward VI of England)與乞丐Tom Canty交換身分，他穿上乞丐衣，向眾人稱他是統治他們的備位王子，有誰會相信？個個不都認為他是瘋子，說些瘋言瘋語的話？僅僅穿上乞丐衣的王子遭遇尚且如此，更何況一個不成人形的耶穌，豈不受到更大更強的恥笑？但即便如此，先知說，他依舊願意擔當我們的憂患，背負我們的痛苦，為我們的過犯受害，為我們的罪孽壓傷。為什麼？因為這是上帝的旨意。

親愛的弟兄姐妹，我們應當跳脫「溫室」基督徒的生活型態，在思想層面，應多多明白基督處卑賤之時，其中最基本的則必須明白受魔鬼試探時，以及被眾人釘死在十字架上時的耶穌基督。

在行動方面，則須經歷傳福音時受人辱罵的不堪遭遇。當我們越多經歷基督所經歷的，我們的信仰就越真實，根基也就越穩固。

天使墮落成為魔鬼後，牠的記憶乃停留在榮耀的兒子觀，是尊貴的，有能力的。因此，牠看在曠野的耶穌，外型枯槁，骨瘦如材，神情憔悴，牠絕不相信眼前這一位是上帝的兒子。牠一方面聽上帝說，「**這是我的愛子，我所喜悅的**」，另一方面，又看到曠野那無佳形美容的耶穌，牠完全沒有辦法將這兩件事連在一起。牠已經失去屬靈的眼睛，牠乃用地上的眼睛看人看事，不再明白上帝奧秘的智慧。我們到底是魔鬼的心，還是上帝的心？魔鬼的心看表面，看現象，而上帝的心卻看重祂自己講的話。

### 父與聖靈的外助

既然耶穌在神性虛己下，以人子的身份，又是在無佳形美容的狀態下，接受魔鬼的試探，並且上帝還使耶穌比天使小一點(來2:9)，同時又將整個(有罪之人組成的)教會歸入耶穌，他極不可能以自己的能力來抵擋魔鬼的試探，也就是，他需要外來的能力來勝過這試探，且必須順服於上帝的意旨才能得著這力量。

上帝啟示祂的旨意，我們按祂所啟示的來明白祂的旨意。救恩歷史的主軸環繞在主耶穌身上，故舊約與新約隨著基督，一個外顯，另一個內隱。聖經為基督做見證，故我們也須為基督做見證，這樣才如詩篇46:1所言「**上帝是我們的避難所，是我們的力量，是我們在患難中隨時的幫助！**」

### 得勝

當試探爭戰而得勝之後，我們便得著雙重慰藉，即魔鬼離開和天使伺候，「**於是，魔鬼離了耶穌，有天使來伺候他。**」

### 魔鬼離開

路加福音說：「**魔鬼用完了各樣的試探，就暫時離開耶穌。**」(路4:13) 當我們還在世時，魔鬼對我們絕不會善罷甘休，牠會利用機會一輪接著一輪，一波接著一波試探我們。然，魔鬼的暫時離開表示魔鬼並不是時時刻刻地試探我們，那試探與試探之間那沒有試探的自由是我們一段寶貴的時刻，因為我們可以在這段時間整軍待戈，再次好好整理自己的信仰。我們當利用這段沒有試探的時間，渴慕地追求主，認識主，熟讀聖經，以預備魔鬼下一波不預期的試探。

當我們受試探時，心中極盼望主「特別」與我們同在，好使我們能勝過試探，但事實卻常是事與願違。試探的主動權在於魔鬼，而狡猾的魔鬼試探基督徒的時機必是牠認為上帝不與他同在之時。在那時，基督徒會有如大衛一樣的感受，「**我的仇敵議論我，那些窺探要害我命的彼此商議，說：『上帝已經離棄他，我們追趕他，捉拿他吧！因為沒有人搭救。』**」(詩71:10-11) 也如詩人一樣，「**主啊，我的敵人何其加增！有許多人起來攻擊我，有許多人議論我說：『他得不著上帝的幫助。』**」(詩3:1-2)

但是不要忘了，我們是上帝的兒女，主動權雖說是在魔鬼的手中，但卻須要得上帝的許可，保羅說：「**你們所遇見的試探，無非是人所能受的。上帝是信實的，必不叫你們受試探過於所能受的，在受試探的時候，總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住。**」(林前10:13) 詩人說：「**你推我，要叫我跌倒，但主幫助了我。主是我的力量，是我的詩歌，祂也成了我的拯救。**」(詩118:13-14)

在此須提醒各位，若基督經歷多次來自魔鬼的試探，基督徒也必經歷多次試探。但，無論魔鬼試探或不試探我們，主耶穌乃時時刻刻地與我們同在。但是，所謂「主與我們同在，我們與主同在」乃指各層面的經歷，其中當然也包括魔鬼的試探。也就是說，主藉著魔鬼試探的本性在我

們身上成就那救贖大工，使我們是得勝者，進而得著他寶座前的賞賜。我們可以說，主在我們經歷試探時與我們同在的真實性遠遠超過其他經歷。

### **天使伺候**

這句話不太容易懂，但我認為，天使真的顯在耶穌的身旁來伺候他，因為耶穌身體的孱弱需要有人來扶持他，帶他下山。另一方面，這天使的伺候也證實了耶穌得勝試探的確據。